附件：

工程硕士招生领域介绍

085201机械工程

（所属院系：机电工程学院、媒体技术与艺术系、深圳研究生院机电工程与自动化学院、威海校区船舶与海洋工程学院）

机械工程专业是哈尔滨工业大学历史最悠久的专业之一，创建于1920年。机电工程学院设有13个系、部、中心、研究所，并设有先进机器人技术与系统国家重点实验室等一批国家和省部级人才培养和科学研究基地。学院在机械工程国家一级重点学科下的机械电子工程、机械制造及其自动化、机械设计及理论、车辆工程、工业工程、精密与微纳制造6个二级学科和航空宇航制造工程二级学科招收博士和硕士研究生，并设有机械工程博士后科研流动站。

机电工程学院现有教职工400余人，其中中国工程院院士2人、国家教学名师1人，长江学者特聘教授5人、国家杰出青年科学基金获得者3人、教授80人，博士生导师87人。学院现有学生2380人，其中博士生406人，硕士生702人，本科生1272人。自1998年以来已连续招收工程硕士1243名，授予学位589名。

近五年，学院承担和完成科研项目580余项，其中国家级科研项目130余项，每年科研经费达2亿元左右，获得国家科技奖3项、省部级奖38项，获得国家发明专利200余项。

学院具有良好的国际合作基础。近年来先后与多所国外高校和研究机构建立了良好的合作关系，并开展了广泛的学术交流与合作。学院每年将选派一定数量的研究生和本科生赴美、欧、日本、俄等国外一流大学留学或进行合作研究。历史悠久的机电工程学院将在日益广泛的国际化交流与合作中再创辉煌。
机械制造及其自动化学科（机电工程学院）

机械制造及其自动化学科是国内同类学科中最早建立的，也是全国首批硕士点和博士点（1981年）、首批全国重点学科（1988年）、2007年全国重点学科评估中再次被评为全国重点学科，是“211工程”（一、二、三期）和“985工程”（一、二期）重点建设的学科和长江学者计划特聘教授首批岗位设置学科（1998年），其所属的哈尔滨工业大学机械工程一级学科，1987年建立了博士后流动站。1998年被批准为首批机械工程一级学科博士学位授权单位。本学科现有1个国防科技工业技术研究应用中心、2个省部级重点实验室、1个国防重点学科实验室、2个省部级工程技术中心和1个国家级实验教学示范中心。

本学科现有教职工96人，其中教授32名，博士生导师20名、副教授24名、高级工程师3名。教师队伍中，有长江学者1人、国家杰出青年基金获得者1人、省杰出青年基金获得者2名、跨（新）世纪人才3人、全国优秀教师1人、省级教学名师1人、在国外知名学术组织和学术机构兼职的有12人次、在国内重要学术组织与机构担任正副理事长的有3人次、常务理事5人次、国际学术刊物编委5人次，有15人次获国家或省部级有突出贡献专家称号，1个黑龙江省优秀研究生导师团队、1个校级科技创新团队，教师的博士化率达到67%。

本学科目前主要研究方向有：

（1）精密与超精密加工技术；
（2）微纳米制造技术；
（3）特种制造技术与特殊材料加工；
（4）制造过程自动化与信息化；
（5）现代设计理论及应用技术；
（6）先进制造工艺及检测技术。
机械电子工程学科（机电工程学院）
机械电子工程学科目前是国家重点学科，是第一批国家“211”工程重点建设学科和首批国家长江学者计划可聘请特聘教授的学科，设有机械工程博士后流动站。居国内领先地位。

机械电子工程学科是随着机械工程领域的发展而产生的一个新兴学科，哈工大的机械电子工程学科是由原“机电控制及自动化学科”和“流体传动及控制学科”于1998年合并而成的。“机电控制及自动化学科”是1992年被批准建立的硕士点，1990年被批准建立的我国第一个博士点。“流体传动及控制学科” 是1981年被批准建立的硕士点，1983年被批准建立的我国第一批流体传动及控制博士点。合并后的机械电子工程学科在传统优势学科的基础上，开辟了许多新的研究方向并得到快速发展，目前以队伍规模大、研究方向全和学术水平高的优势在全国同类二级学科中名列第一。
学科由机电控制及自动化系、流体控制及自动化系、机器人研究所和现代生产技术中心组成，目前具有优良的教学环境和科研条件，设有先进机器人及系统国家重点实验室，国家“863”智能机器人网点开放实验室和国家“863”CIMS培训中心等一些高水平的实验室。学科现有一支以工程院院士蔡鹤皋教授为学科带头人的业务素质好、学术水平高、结构合理、相对稳定的学术队伍。目前有院士1人，教授（含研究员）35人，博导37人，副教授（含副研究员和高级工程师）54人。目前已形成年招收硕士生500余名，博士生80余名的研究生培养能力。
目前主要研究方向有：
（1）机电系统控制及自动化；
（2）仿真与试验系统；
（3）流体控制及自动化；
（4）传感与测控技术；
（5）机器人技术；

（6）制造系统自动化与系统集成。

机械设计及理论学科（机电工程学院）

哈尔滨工业大学机械设计及理论学科是新中国最早建立的机械基础学科之一。1981年被批准为全国首批硕士点，1984年被批准为博士点，2002年被批准为国防科工委重点学科。本学科是国家一级重点学科“机械工程”学科的骨干支撑学科，是“先进机器人及系统”国家重点实验室、“宇航空间机构及控制”国防重点学科实验室主要支撑学科之一；同时设有国家机械基础工科教学基地、国家机械工程实验教学示范中心，国家级精品课程两门。2007年“机械基础系列课程”教学团队被评为首批国家级教学团队。

机械设计及理论学科共有宇航空间机构及特种机器人，现代机械设计理论及其智能控制，摩擦学，机械智能设计及数字化制造，机械系统动力学、振动及噪声控制五个优势研究方向。近年来，结合我国重大科学工程、国防建设和航天领域的需要，承担了一系列国家自然科学基金、国家863计划、973计划、国防基础预研项目、十一五民用航天项目等科研项目以及与国内大型企业合作的工程技术研发项目。学科已建立了基础研究、应用预先研究和产业开发有机结合的科研体系，形成了优良的教学环境和科研条件，凝聚了一支业务素质好、学术水平高、结构合理、相对稳定的学术队伍。目前有教授19人，博导21人，国家级教学名师1人，省级教学名师2人，副教授（含副研究员和高级工程师）25人，硕士生导师42人（博士化率90以上）。目前已具备年招收硕士生90余名，博士生20余名的研究生培养能力。具备从事重大基础、工程及装备项目及培养高素质人才的综合能力。

目前主要研究方向有：

（1）摩擦学基础理论及应用技术；

（2）特种环境下机械设计理论与方法；

（3）特种传动智能设计及控制；

（4）机械CAD及智能控制；

（5）仿生及特种机器人；

（6）振动与噪声控制；

（7）工程机械结构设计与分析。
航空宇航制造工程学科（机电工程学院）
航空宇航制造工程是具有哈工大为航天事业服务特色的一个学科，它于1993年被批准为硕士学位授权点，2001年被批准为博士学位授权点，2007年入选黑龙江省重点学科，整体水平居于全国同类二级学科前列。该学科被列为“211三期”和“985工程三期”重点建设的二级学科，十二五期间航空宇航制造工程学科的发展将迈上新的台阶。
该学科师资力量雄厚，现有院士1人（兼任）、长江学者特聘教授1人，教授11人（含兼任教授2人）、副教授（含高级工程师）10人、博导16人。目前已具备年招收硕士生35名，博士生25名的研究生培养能力。该学科设有宇航空间机构及控制技术国防重点学科实验室、国家创新引智基地（简称“111计划”）。该学科在国内率先开展月球探测车及其月面转移技术的研究，所研制的新型月球探测车样机被中央电视台等国内外媒体广泛报道，为嫦娥3号探月任务做出了重要贡献，目前正同工程部门联合开展探月三期中月面采样的技术攻关；成功研制出国内首个空间机械臂，并于2013年7月20 日搭载试验7号卫星成功发射；首次在国内研究成功大型空间伸展臂及其驱动机构原理样机，并实现自动展开与收拢；率先在国内开展ELID超精密镜面磨削技术、超光滑表面磁流变抛光技术的研究工作,已实现了光学玻璃、陶瓷、硬质合金等多种难加工材料的镜面磨削，相关技术已在航天工程中得到了应用；开展了激光加热成型技术、水导激光技术、激光辅助切削技术等方面的研究，成功将激光加工技术应用到航空航天制造领域。目前该学科在月球探测车、空间机器人、大型空间伸展臂、激光加工、超精密加工及装备等方面处于国内领先地位。近年来共承担国家863计划8项、国家自然科学基金重点项目2项、面上项目12项，国家攻关及国防预研项目20项，年均科研经费达5000余万元。获国家级科技进步奖2项，省部级科技进步奖5项，获国家及省部级优秀教学成果奖4 项。今后将继续依托探月工程、载人航天、大飞机、空间站、对地观测等国家重大工程开展飞行器及空间机构的创新设计、制造、实验等方面的研究。
目前主要研究方向有：
（1）宇航空间机构及控制；
（2）航空宇航高效精密制造技术；
（3）空间机器人技术；
（4）宇航特种加工技术；
（5）飞行器数字化制造技术。
设备监理（所属院系：机电工程学院）
为适应我国工程建设事业快速发展的需要，适应经济社会发展对高层次应用型专门人才的需要，保证重点项目的顺利实施，加强对建设项目重要设备设计、制造、安装等过程的监督和管理，保证设备质量和投资效益，须尽快培养一大批高层次的设备监理人才。设备监理专业学位培养的人才是培养掌握坚实的与设备监理相关的理论、技术与方法，具有宽广的相关专业知识和独立担负设备监理工作能力，具有良好的职业道德的应用型、复合式的高层次专门人才，将积极为我国社会主义现代化建设服务。
设备监理专业学位的主要研究方向：生产与运作管理、物流工程、质量管理与可靠性工程、项目管理、现代制造执行系统等。
数字产品艺术方向（媒体技术与艺术系）

数字产品艺术方向是机电工程学院机械工程领域和媒体技术与艺术系针对目前机械工程领域发展的需要，利用数字产品设计理论和媒体艺术相结合开展的一个新的学科方向。由机械设计系、工业设计系和媒体技术与艺术系联合培养。本方向主要从事数字影像与虚拟现实产品设计、沉浸式三维网站构造、产品外观设计、人机工程等方面的研究。

该方向现有教授8人（其中博导1人），副教授（含高级工程师）9人。该方向的媒体技术与艺术实验中心为黑龙江省实验教学示范中心，工业设计系被黑龙江省教委批准设立为全省唯一的工业设计专业研究生创新培养基地。近3年来，在数字媒体艺术研究领域，承担国家社科基金1项，国家自然科学基金1项，教育部人文社科基金5项，文化部艺术科研规划基金1项，黑龙江省哲学社会科学基金重大项目1项，黑龙江省哲学社会科学基金一般项目2项，黑龙江艺术规划基金重点项目4项，黑龙省艺术规划基金一般项目6项，获得省部级奖励16项，出版专著6部，发表论文254篇，其中CSSCI论文57篇，为工业产品外观及界面的研究与设计建立了更加宽广的平台，取得的多项科研成果及发明专利已经转入生产，科研与设计能力得到企业和社会的广泛认可。

目前主要研究方向有：

（1）产品界面与外观设计研究；

（3）数字化工业产品设计；

（3）人机交互界面研究与设计；

（4）影像技术与网络艺术媒介形态研究；

（5）电视与复合媒体界面设计研究；

（6）数字电影与空间交互叙事研究；

（7）工程美学与环境仿真设计研究。

机械工程学科（深圳研究生院机电工程与自动化学院）
哈尔滨工业大学深圳研究生院机械工程学科是在深圳校区最早设立的学科之一，目前机械工程学科含有三个二级学科：机械电子工程、机械设计及理论、机械制造及其自动化。机械工程学科现有先进设计与制造技术、光机电一体化技术等研究中心，并建有深圳大学城先进制造技术国家级重点实验室和深圳市数字化制造技术重点实验室。
    机械工程学科的主要研究方向为机器人与自动化、精密超精密加工工艺与装备、现代设计理论、汽车焊装工艺技术、微机电系统及微（光）电子制造技术、机电测试及设备故障诊断与预测等。学科以哈尔滨工业大学坚实的工程学科群体及珠江三角洲地区的雄厚科技开发力量为依托，充分利用计算机、人工智能、测试、光学、通信和自动控制等领域的新成果，以适应国家及华南地区高新产业发展方向和技术创新的需要。在传统的研究生培养模式基础上，积极探索国际联合培养、校企合作培养的研究生培养模式，提高学生的国际化素质和社会适应能力，将机械学科铸就成为新一代高级机械人才培训基地。
研究方向：
1、机器人与自动化 
2、精密超精密加工工艺与装备     
3、现代设计理论
4、汽车焊装工艺技术
5、微机电系统及微（光）电子制造技术
6、机电测试及设备故障诊断与预测
机械电子工程（威海校区船舶与海洋工程学院）
机械电子工程学科建于1985年。现有机械设计制造及其自动化本科专业，机械电子工程二级学科硕士点，与校本部共享机械工程一级学科博士点，该学科包括机械工程系、机器人研究所、机器人技术与系统国家重点实验室威海分部等教学科研单位，现有教师27人，其中博士生导师4人、教学带头人2人，教授8人，副教授8人，具有博士学位的教师18人。该学科是我校博士、硕士研究生及本科生的重要培养基地，山东省重点学科。目前在校博士研究生9人、硕士研究生79人，本科生近600人。

机械电子学科以机、电、液结合技术为基础，逐渐形成了先进机器人技术与应用、智能设计与CAD和大型机构设计与寿命预测三大研究方向。
近五年来，承担国家自然科学基金、863等科研项目十余项，企事业单位委托项目数十项，科研经费近3000万元。在数字化医疗检测技术领域取得了重大成果，年均科研经费400余万元；在海带打结机器人研制方面，攻克多重难关，研制的第三代样机各项指标满足实用要求；在大型设备监测与故障诊断方面，研制的航空发动机故障监控系统已广泛用于国航各机场，有望在全国推广；在大型机构设计与寿命预测方向，完成了含间隙的航天机构动态行为仿真及其磨损寿命预测研究。

085236工业工程（所属院系：机电工程学院、经济与管理学院、深圳研究生院城市规划与管理学院）
工业工程工程硕士招生领域，由机电学院和管理学院联合负责学生培养，分方向单独进行招生。
工业工程（机电工程学院）
工业工程专业面向企业培养具备坚实的机电工程与制造技术基础，同时掌握信息技术和现代工程管理基本理论、方法和手段，既掌握工程技术、又掌握管理技术的复合型管理类工程技术人才，从事经营管理、生产管理及服务等复杂系统的分析、规划、设计、改善与创新工作，以及从事管理部门、行业、企事业单位的管理技术与工程工作。工业工程专业所培养的人才适用面广、社会需求量大，而且是社会急需人才，具有非常广阔的市场前景。
工业工程领域工业工程的主要研究方向：生产系统建模、仿真与过程优化、项目管理、物流工程、质量管理与可靠性工程、人因工程、产品全寿命周期管理等。
