
机电工程学院2014\2015年硕士研究生入学考试复试大纲

适用学科：机械制造及其自动化、机械电子工程、

机械设计及理论、航空宇航制造工程
一、复试要求：

    统考生须参加复试。要求考生系统深入地掌握所学过的每一门基础课和技术基础课的基本知识，基本理论和基本设计计算方法，并能灵活运用，具有运用这些知识分析问题和解决问题的能力。

二、复试分数与录取
复试由笔试和面试两部分组成，共280分，其中笔试200分，面试80分，笔试和复试都单独设定合格线，低于合格线的考生将失去被录取的资格。合格线以上的考生最后按初试4门科目成绩+复试成绩的排序进行录取，推免生的初试成绩按本学科统考生初试成绩的最高分计算。
三、复试笔试内容

大学物理、理论力学、材料力学、电工技术、电子技术、金属工艺学、计算机原理、自动控制原理、测试技术与仪器、机械制造技术基础11门课程为一张试卷，考生根据自己情况任选其中六门答题，每门33.3分，合计200分。多答科目者，只取高分数的六门成绩之和。

1） 大学物理部分

a．机械运动的描述：物质和运动、时间和空间、质点和刚体、参考系和坐标系等基本概念，质点和刚体运动的描述，相对运动。

b．动量和动量守恒：惯性和质量，动量和动量守恒定律，动量的时间变化率，动量定理，非惯性系和惯性系，动量守恒。

    c．角动量和角动量守恒：角动量和角动量守恒定律，质点系角动量，转动惯量，角动量的时间变化率，转动定律，角动量定理，质点系角动量守恒定律。

    d．能量和能量守恒：动能，功，动能定理，势能，机械能守恒定律，能量守恒。

    e．机械振动：简谐振动，阻尼振动，受迫振动，共振，振动的合成，振动的分解，傅立叶变换，两自由度振动。

    f．机械波：平面简谐行波，波的干涉，驻波，波包，群速，多普勒效应。

    g．相对论：狭义相对论的基本假设，狭义相对论运动学，狭义相对论动力学。

    h．静电场：电荷，库仑定律，静电场的场强，高斯定理，静电场的环路定理和电势，静电场中的导体，电容，静电场中的电介质，静电场的能量。

    i．电磁相互作用和稳恒磁场：电磁相互作用，稳恒电流，毕奥-萨伐尔定律，稳恒磁场的高斯定理，安培环路定理，磁场对运动电荷及电流的作用，磁介质。

    j．电磁感应：电磁感应定律，动生电动势和感生电动势，互感，自感，磁场的能量。

2） 理论力学部分

a．静力学公理和物体的受力分析，静力学的一些基本概念，静力学公理，约束和约束力，受力分析与受力图。

    b．汇交力系与力偶系：汇交力系合成与平衡的几何法与解析法，力对点的矩，力偶的概念、性质、合成与平衡。

    c．平面任意力系：平面任意力系的简化与简化结果分析、平衡方程、物体系的平衡、静定和静不定问题、桁架内力计算。

    d．空间力系：空间任意力系的简化与简化结果分析、平衡方程、重心。

    e．摩擦：滑动摩擦、摩擦角和自锁、滚动摩阻。

    f．点的运动学：点的运动描述的矢量法、直角坐标法、自然法。

    g．刚体的简单运动：刚体平移的定义及特点，刚体定轴转动的运动方程、角速度、角加速度、定轴转动刚体内各点的速度与加速度、轮系传动比等。

    h．点的合成运动：点的合成运动的概念，点的速度和加速度合成定理及练习。

    i．刚体的平面运动：刚体平面运动的概念，求速度的基点法、速度投影定理、瞬心法、求加速度的基点法。

    j．质点动力学基本方程：牛顿三定律，质点动力学的两类基本问题。

    k．动量定理：动量、冲量的概念，动量定理、质心运动定理。

    l．动量矩定理：质点与质点系的动量矩与动量矩定理、刚体定轴转动微分方程、转动惯量、刚体平面运动微分方程。

    m．动能定理：功、动能的概念，动能定理、动力学普遍定理综合应用。

    n．达朗贝尔原理：惯性力与惯性力系的简化，质点与质点系的达朗贝尔原理，轴承动约束力的概念及消除轴承动约束力的条件。

    o．虚位移原理：虚位移、虚功的概念，虚位移原理及应用。

    p．非惯性系下的质点动力学基本方程

    q．分析力学基础：自由度、广义坐标的概念，动力学普遍方程，拉格朗日第一、第二类方程，拉格朗日方程的初积分。

r．机械振动基础：单自由度无阻尼、有阻尼自由振动与受迫振动，减振与隔振，两自由度自由振动与受迫振动。

s．刚体定点运动和刚体的自由运动：刚体运动的合成，陀螺仪近似理论。

t．变质量质点的运动微分方程

3） 材料力学部分
a．绪论：强度、刚度及稳定性；变形固体，弹性与塑性变形。应力、应变及虎克定律。杆件基本变形。

    b．应力分析：轴向拉(压)杆横截面上的应力：一点的应力状态，平面应力状态分析法和图解法，三向应力状态简介；应力集中，圣维南原理。

    c．材料的力学性能：应力与应变关系，拉伸与压缩实验，应变能，体积应变、形状应变，应变比能的分解。

d．杆件横截面上的应力分析：圆轴扭转剪应力，平面弯曲时的正应力、剪应力。

    e．杆件的变形：拉、压杆的变形，扭转变形，弯曲变形的积分法叠加法。简单静不定问题。

    f．强度理论：材料的失效，四个强度理论。

    g．杆件的静力学设计：强度、刚度条件，梁、轴、拉(压)杆及连接件的设计。

    h．压杆的稳定：欧拉公式，经验公式，稳定条件。

4） 电工技术部分
a．电路基本概念和基本定律：电路和电路模型，电路的基本物理量，欧姆定律，电位的计算，电路连接，电路的等效变换。

    b．电路基本分析方法：电压源和电流源及其等效变换，支路电流法，节点电压法，叠加原理，等效电源定理。

    c．正弦交流电路：正弦电压和电流，电阻、电感和电容元件的正弦交流电路，电阻、电感和电容元件的串联电路，阻抗的串联，阻抗的并联，RC电路。

d．三相交流电路：三相电动势，三相电源的连接，三相电路的分析与计算，三相电路的功率。

    e．电路的暂态分析：换路及初始值，一阶电路的零输入响应，一阶电路的零状态响应，一阶电路的全响应，一阶电路暂态分析的三要素法。

5） 电子技术部分
a．半导体元器件：半导体的导电特性，PN结及其单向导电性，半导体二极管，双极型二极管。

    b．基本放大电路：共射极放大电路，共集电极放大电路，共基极放大电路，放大电路的反馈，差分放大电路，功率放大电路。

    c．集成运算放大器：集成运算放大器概念，集成运算放大器的运算应用，集成运算放大器的信号处理应用。

d．数字电路：数制和码制，逻辑代数，门电路和组合逻辑电路，时序逻辑电路。

    e．：模拟量和数字量：D/A转换器，A/D转换器，信号的发生和转换。

6） 金属工艺学部分
a．铸造：铸造生产工艺过程、特点和应用。型砂、芯砂应具备的主要性能及其组成。铸型（砂型）的结构,分清零件、模样和铸件间的差别。型芯的作用、结构及制造方法。铸件分型面的选择，手工两箱造型（整模、分模、挖砂、活块等）特点、应用。三箱、刮板等造型方法的特点及应用，机器造型的特点及造型机的结构和工作原理。浇注系统的作用和组成。熔炼设备及浇注工艺。铸件的落砂和清理，常见铸造缺陷及其产生原因。特种铸造的特点和应用。非金属材料的基本成形方法（注塑成形方法的设备、工作原理及工艺过程）。

b．塑性加工：塑性加工生产工艺过程、特点和应用。坯料加热的目的和方法、常见加热缺陷、碳钢的锻造温度范围、锻造加热炉大致结构和操作、锻件冷却的方法。自由锻设备的结构和工作原理,自由锻基本工序的特点。轴类和盘套类锻件自由锻工艺过程。胎膜锻的工艺特点和胎膜结构。冲压设备的结构和工作原理、冲压基本工序和冲模结构。常见锻造和冲压缺陷及其产生原因。数控冲压设备的主要结构和工作原理、数控冲压的编程方法及数控冲床的操作。

    c．焊接：焊接生产工艺过程、特点和应用。焊条电弧焊机的种类、结构、性能及使用。电焊条的组成及作用、酸性和碱性焊条的性能特点。结构钢焊条的牌号及其含义。常用焊接接头型式和坡口型式,不同空间位置的焊接特点。焊条电弧焊焊接工艺参数及其对焊接质量的影响。气焊设备的组成及作用、气焊火焰的种类和应用、焊丝与焊剂的作用。氧气切割原理、过程及金属气割条件。其它常用焊接方法（埋弧自动焊、气体保护焊、电阻焊、钎焊等）的特点和应用。熔焊的常见缺陷及其产生原因。

    d．碳钢的热处理及性能分析：热处理的基本操作过程。碳钢热处理后的性能特点。硬度计的结构和使用方法。

    e．车工：车削加工的基本方法，熟悉车床、车刀、量具和主要附件的基本结构与使用方法。车削加工的基本操作技能，加工一般轴类和盘套类零件的基本工艺过程。

    f．铣工：铣削加工的基本方法，铣床主要附件的大致结构与使用方法。

    g．刨工：刨削加工的基本方法，刨床、刨刀的使用方法。刨削加工平面和沟槽的基本工艺过程。

    h．磨工：磨削的基本加工方法和磨削特点。外圆磨床和平面磨床，磨削外圆、锥面及平面。液压传动的概念。

i．钳工：钳工工作在机械制造及设备维修中的作用。钳工主要工作（锯、锉、钻、攻螺纹、套螺纹、划线）的基本操作及所用的工、夹、量具。钻、扩、铰、刮削和研磨等方法。机器部件装配和拆卸方法。

j．检测：测量中常用量具和工具，并掌握其使用方法。直线度、平面度、平行度、垂直度、圆跳动等形位公差的含义及其误差的测量方法。表面粗糙度的含义及其测量方法。

k． 数控车：数控车床的工作原理、主要组成部分及其作用。零件加工程序的编制和输入方法。数控车床加工零件的工艺过程。

l． 数控铣：数控铣床的工作原理、主要组成部分及其作用。零件加工程序的编制和输入方法。

m． 数控线切割：数控线切割机床的工作原理、特点和应用。数控线切割的编程方法和格式。计算机辅助加工的概念和加工过程。

n． 特种加工：电火花成形加工机床的工作原理、加工特点和应用。激光雕刻机的工作原理、加工特点和应用，上述两种特种加工程序的编制和输入方法。

7） 计算机原理部分
a．计算机中的信息表示及运算：进位计数制，计算机数据及符号的表示方法，数据类型，数的运算方法。

b．计算机的工作原理：计算机的结构特点，指令系统，CPU，计算机的工作过程。

    c．计算机存储和存储系统：存储器系统，半导体存储器，外部存储器。

    d．通用微处理器：PC微型计算机工作原理，16位微处理器，32位微处理器。

    e．汇编语言：汇编语言程序及开发过程，指令格式及寻址方式，宏汇编语言基本语法。

    f．计算机输入输出系统与接口技术：计算机的输入输出系统，外部设备，基本输入输出接口。

8） 自动控制原理部分
a．自动控制系统基本概念，自动控制系统分类，自动控制系统组成，对自动控制系统的基本要求。

b．自动控制系统的数学模型：自动控制系统的微分方程，自动控制系统的传递函数，自动控制系统的框图。

    c．自动控制系统的时域分析方法：典型输入信号，系统的时间响应，时间响应的性能指标，一阶系统的时域分析，二阶系统的时域分析，自动控制系统的稳定性，自动控制系统的稳态误差。

    d．自动控制系统的的根轨迹法：自动控制系统的的根轨迹，绘制根轨迹的基本规则。

    e．自动控制系统的的频率特性法：典型环节的频率特性，Nyquist稳定判剧，控制系统的相对稳定性，闭环频率特性，开环频率特性。

9） 测试技术与仪器部分

a．概述：测试技术在机械工程中的作用：测试的任务、范围及发展。 

b．动静态实验数据的描述、信号的分类：周期信号与非周期信号的描述。

c．测试装置的基本特性，测试装置的动、静态特性；典型输入下的动态响应；不失真测试条件及动特性测试。

d．常用的传感器：电阻式、电感式、压电式、光栅式、基本原理及选用原则。

e．信号处理初步：信号处理的常用的基本方法。

10） 机械制造技术基础部分

a．绪论：制造与制造技术，制造系统，机械制造业的发展及地位，课程的内容、特点与学习方法。

    b．机械制造工艺方法与工艺过程，切削加工方法，机械加工工艺系统中的机床、刀具、夹具方面的术语、基本定义及基础知识，零件结构工艺性。

    c．切削原理：切削过程，切削力，切削热力切削温度，刀具磨损、破损与使用寿命，工件材料切削加工性与切削液、切削用量的合理选择，刀具合理几何角度的选择，磨削运动、特点、砂轮性能参数及选择。

    e．机械加工质量及控制：机械加工质量的概念，机械加工精度的影响因素分析及控制措施，机械加工表面质量的影响因素分析及控制措施，机械加工过程中振动的影响因素分析及控制措施。

    f．机械加工工艺过程设计：机械加工工艺规程的制订，定位基准的选择，工艺路线的拟订，加工余量、工序尺寸及工序公差的确定，工艺尺寸链，计算机辅助工艺过程设计、工艺过程经济性分析与工艺过程优化的概念。

    g．机器的装配工艺：机器的装配工艺过程，装配工艺规程设计，装配精度及装配尺寸链，互换装配法与修配装配法，选择装配法与调整装配法及机器自动装配的概念。

11）工业工程导论

a．工业工程概论：工业工程定义、发展、学科特点及内容体系。

b．系统规划：规划的定义、制造规划与控制系统（MPC）的特征及组成、线性规划模型及计算方法、常用智能规划方法种类及特点。

c．基础工业工程：方法研究的定义、特点、内容、目标与工具；时间研究的主要方法。

d．工效学：工效学的定义、产生与发展过程、主要研究内容、系统及新产品创新设计中的人因问题。

e．生产计划与控制：生产能力的概念、种类及计算方法；生产计划的种类、用途和特点；库存的概念、作用及弊病。

f．设施规划、设计与物料搬运：工厂布局的原则、设施规划的布局方法、工厂布局的工作过程；作业单位关系图的基本结构和主要作用；物料搬运的作用及考虑原则、搬运的设备和器具、物料搬运系统分析及设计的主要内容。

四、复试面试内容
面试总分为80分。
（1）综合分析与语言表达能力、大学学习情况及学习成绩、特长与兴趣和身心健康情况（20分，由学生作自述1分钟，并出具相关证明材料，老师出考察学生分析提炼与语言表达能力的题，学生回答，5分钟）。
（2）专业课以外其它知识技能的掌握情况（20分，由老师出考察学生逻辑分析能力、知识面和思维反应速度等方面题目，学生回答，5分钟）
（3）科研能力与水平以及科研成果（20分，由学生自我介绍参加过的科研工作，并出具相关证明材料，老师出考察学生科研能力的题，学生回答，5分钟）
（4）外语听力与口语（20分，由老师出题目，学生用外语回答，然后由老师外语提问，学生回答，5分钟）
（5）对每一考生的面试时间共20分钟。
（6）考生应携带准考证和身份证件在指定时间和地点参加面试。
